
  
Die Finanzministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

15. Dezember 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4841 
6. Wahlperiode 16.12.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Kunst am Bau bei Hochbaumaßnahmen des Landes 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Die Richtlinie für den Landesbau Mecklenburg-Vorpommern 

(RLBau M-V) sieht unter Abschnitt K 7.1 u. a. vor: „Bei Baumaßnahmen 

des Landes sollen Künstler beteiligt werden, soweit Zweck und Bedeu-

tung der Baumaßnahmen dieses rechtfertigen.“ 

 

1. Welche Hochbaumaßnahmen des Landes sind seit dem Jahr 2010 

ausgeschrieben bzw. in Auftrag gegeben worden (bitte jeweils auch 

die Investitionssumme angeben)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen: 

 

 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

1 Landgericht Rostock 

Grundinstandsetzung und Umbau 

15.326,0 

2 Schlossgarten Schwerin 

6. Bauabschnitt, Instandsetzung Pavillon 

878,0 

3 Fachschule für Agrarwirtschaft Güstrow/Bockhorst 

3. Realisierungsabschnitt, Gebäude 5, Wohnheim 

3.684,0 

4 Landesforschungsanstalt Gülzow, Technikkomplex 

3. Bauabschnitt Technikkomplex 

2.645,0 

5 Schloss Wiligrad 

Erneuerung Heizkessel 

60,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

6 Polizeizentrum Schwerin Großer Dreesch 

Unterbringung Autorisierte Stelle Digitalfunk 

972,0 

7 Polizeirevier Barth 

Verlagerung Netzersatzanlage und Abdichtung Sockelbereich 

181,0 

8 Universität Rostock, Fachbereich Biologie, Botanischer Garten 

Ersatzneubau Gewächshaus  

999,0 

9 Universität Rostock, Komplex Ulmenstraße 

Neubau Hörsaal  

4.304,6 

10 Universität Rostock, Alte Bibliothek 

Teilsanierung Universitätsbibliothek 1. Bauabschnitt und Keller 

2.215,0 

11 Landesforschungsanstalt Gülzow 

Löschwasserzisterne 

115,0 

12 Universität Rostock, Unikliniken Schillingallee 

Teilsanierung und Umbau Altbau Chirurgie 

30.507,7 

13 Ministerium für Inneres und Sport  

Informationstechnik-Sicherheit 

50,0 

14 Finanzamt Hagenow 

Grundinstandsetzung Altbau 

128,0 

15 Finanzamt Neubrandenburg, Standort Greifswald 

Herrichtung 3. Obergeschoss im Haus 7 für Rentenempfänger 

im Ausland  

154,2 

16 Universität Rostock, Medizinisch-Theoretische Institute 

Grundsanierung Kurssaal Schillingallee 

1.215,0 

17 Universität Rostock, Ingenieur-wissenschaftliche Fakultät, 

Albert-Einstein-Straße 

Fakultät Maschinenbau, Schiffstechnik - Forschungsflächen 

4. Realisierungsabschnitt 

3.000,0 

18 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Zentrale 

Verwaltung/Historisches Institut/Prüfungsamt 

Erneuerung Dacheindeckung ehemalige Sehschule 

214,7 

19 Theater Neustrelitz 

Dringende Sanierungsmaßnahmen 

976,0 

20 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Außenanlagen 1. Bauabschnitt, Teilmaßnahme I 

Regenentwässerung 

184,0 

21 Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Unterbringung Autorisierte Stelle Digitalfunk 

954,0 

22 Wasserschutzpolizeistation Plau 

Neubau Dienstgebäude und Bootshaus 

1.047,8 

23 Polizeirevier Wolgast 

Ersatzneubau Unterbringung Polizeiinspektion und 

Kriminalkommissariat Wolgast 

5.121,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

24 Behördenzentrum Möllner Straße, Finanzamt, 

Landeszentralkasse, Kriminalkommissariat 

Unterbringung Finanzamt/Rentenempfänger im Ausland 

Neubrandenburg 

20,0 

25 Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

Fußbodensanierung, Fenstersanierung Ost 

1.029,0 

26 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für Botanik, 

Botanischer Garten 

Sanierung von 3 Gewächshäusern  

1.039,0 

27 Landesforschungsanstalt Gülzow, Pumpstation 

Bewässerung Freilandgemüsebau 

100,0 

28 Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 

Energiesparmaßnahmen 

273,0 

29 Landesbehördenzentrum Rostock 

Unterbringung Amt für Raumordnung und Landesplanung 

Mittleres Mecklenburg/Rostock 

20,0 

30 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, (alte Hautklinik) 

Neubau Forschungscluster III 

8.027,0 

31 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Fachrichtung 

Biologie 

Institut für Genomforschung und Genetik 2. Bauabschnitt 

489,0 

32 Hochschule Wismar, Außenstelle Warnemünde 

Grundinstandsetzung Haus 3 

2.387,0 

33 Schlossanlage Bothmer 

2. Realisierungsabschnitt, Grundinstandsetzung Haus 1 

7.622,8 

34 Polizei-Autobahnstation Stolpe 

Energiesparmaßnahmen 

164,0 

35 Landesbehördenzentrum Rostock 

Kühlung der Serverräume Erich-Schlesinger-Straße 35 

25,0 

36 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Einbau Automatische Warentransport-Anlage,  

1. und 2. Bauabschnitt 

11.290,0 

37 Wasserschutzpolizeistation Plau 

Rückbau ehemaliges Dachgeschoss 

65,0 

38 Schloss Ludwigslust 

4. Bauabschnitt, Grundinstandsetzung Innen,  

1. Realisierungsabschnitt 

12.599,3 

39 Landtag (Schloss Schwerin) 

12. Bauabschnitt, Terrakottenrestaurierung Medaillonsaal 

1.539,6 

40 Polizeizentrum Waldeck 

Kraftfahrzeugt-Technischer Bereich 

2.732,0 

41 Polizei-Autobahnstation Stolpe 

Instandsetzungsmaßnahmen 

172,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

42 Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude 

Umsetzung Brandschutz 

643,0 

43 Universität Rostock, Universitätskliniken, Zentrum für 

Nervenheilkunde Gehlsdorf 

Fundamentsanierung Verwaltungsgebäude 

231,0 

44 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, (alte Klinik für 

Hals-, Nasen- und Ohrenkrankheiten) 

Neubau Verbinder Zentrum für Zahn-, Mund- und 

Kieferheilkunde 

773,0 

45 Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei Mecklenburg-Vorpommern Rostock, Thierfelder 

Straße 

3. Bauabschnitt Rückbau und Herrichtung Außenanlagen 

1.090,0 

46 Amtsgericht Bergen/Rügen 

Einbau einer Gegensprechanlage  

6,0 

47 Marstall Neustrelitz 

Neuverlegung Schmutz- und Regenentwässerung 

150,0 

48 Verfassungsschutz, Stellingstraße 

Instandsetzung 

253,0 

49 Polizeizentrum Waldeck 

Unterbringung Polizeipräsidium und Außenstelle im Gebäude 3 

731,8 

50 Polizeizentrum Waldeck 

Unterbringung für Dienst-Kraftfahrzeuge- 

2. Bereitschaftspolizeihundertschaft 

56,5 

51 Polizeizentrum Waldeck 

Neubau Einsatzleitstelle 

2.703,0 

52 Amtsgericht Parchim, Moltkeplatz 2 

Errichtung einer Zentralen Informations- und Annahmestelle für 

Finanzamt 

138,8 

53 Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

Energiesparmaßnahmen 

168,0 

54 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Teilsanierung Heizungssystem Erdgeschoss Perioperatives 

Zentrum 

29,2 

55 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Teilsanierung Heizungssystem Dermatologie   

118,0 

56 Universität Rostock, Universitätskliniken, Zentrum für 

Nervenheilkunde Gehlsdorf 

Sanierung Heizungsverteilung Untergeschoss der Klinik für 

Psychiatrie, Neurologie, Psychosomatik und Psychotherapie im 

Kindes- und Jugendalter 

86,0 

57 Hochschule Wismar, Außenstelle Warnemünde 

Ersatzneubau eines Antennenträgers  

176,5 

58 Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 

Fenster und Fassade 

978,2 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

59 Betrieb für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-

Vorpommern, Geschäftsbereich Greifswald 

Herrichtung Dienstgebäude Haus 8 

154,0 

60 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Kriminaltechnische Institute, Erweiterung Lufttechnische 

Anlage 

73,0 

61 Fachhochschule Stralsund 

Ausbau westlicher Bereich (Wege und Stellflächen) 

289,4 

62 Landgericht Stralsund, Soziale Dienste, Knieperdamm 76  

Herrichtung Gebäude für Soziale Dienste 

35,0 

63 Landgericht Stralsund, Soziale Dienste Greifswald 

Errichtung Informationstechnik-Leitungsnetz für 

internetbasierte Telefonie 

14,0 

64 Oberverwaltungsgericht Mecklenburg-Vorpommern 

Einbau behindertengerechter Aufzug 

269,0 

65 Alter Garten Schwerin 

2. Bauabschnitt, 1. Realisierungsabschnitt 

1.182,0 

66 Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Unterbringung Einsatzleitstelle 

891,0 

67 Fachhochschule für öffentliche Verwaltung Güstrow 

Erneuerung/Erweiterung Gebäudeleitstation 

10,0 

68 Finanzamt Schwerin/Stellingstraße 9 - 11 

Erneuerung und Erweiterung Datenverbindung Hauptgebäude/ 

Anmietung 

67,0 

69 Fachhochschule Wismar, Campus 

Neuverlegung Glasfaserdatennetz 

905,1 

70 Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche Fakultät 

Alte Trafostation, Justus-von-Liebig-Weg 

201,0 

71 Landesforschungsanstalt Gülzow 

2. Bauabschnitt, 2. Realisierungsabschnitt Unterbringung 

Landesforschungsanstalt 

3.741,0 

72 Ministerium für Inneres und Sport 

Sicherheit  

18,0 

73 Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz 

Erweiterung Gebäudeleittechnik 

16,0 

74 Landeszentralkasse Greifswald 

Unterbringung Referat Offene Vermögensfragen 

10,0 

75 Finanzamt Malchin 

Aufschaltung Gebäudeleittechnik 

16,5 

76 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Interimsmaßnahme Containerbauten 

294,4 

77 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für Botanik, 

Botanischer Garten 

Sanierung von 6 Gewächshäusern, 1. Bauabschnitt 

690,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

78 Amtsgericht Bergen/Rügen 

Klimatisierung Serverraum 

15,0 

79 Amtsgericht Bergen, Grundbuchamt 

Klimatisierung Serverraum 

15,0 

80 Anmietobjekt Dierkower Damm 

Herrichtung für Soziale Dienste, Forensische Ambulanz, 

Zentrale Führungsaufsichtsstelle, Landesamt 

40,0 

81 Justizzentrum I Neubrandenburg 

Erweiterung Gebäudeleittechnik 

23,0 

82 Amtsgericht Demmin 

Unterbringung des Amtsgerichtes Demmin 

6.003,4 

83 Jugendanstalt Neustrelitz  

Errichtung Sporthalle 

1.555,0 

84 Hochschule Wismar, Außenstelle Warnemünde 

Infrastruktur Fachbereich Seefahrt 1. Bauabschnitt 

2.606,0 

85 Fachhochschule Stralsund 

Maßnahmen zur Reduzierung Betriebskosten Haus 13 

455,0 

86 Institut für Ostseeforschung Warnemünde 

Laborumbau für Nano Sekundärerionen-Massenspektrometer -

Villa Raum 012 

236,7 

87 Amt für Biosphärenreservat Schaalsee 

Neubau Erweiterungsbau 

753,0 

88 Landwirtschaftliche Untersuchungs- und Forschungsanstalt 

Rostock, Graf-Lippe-Straße 

Rückbau der leerstehenden Baracken 

202,0 

89 Landtag (Schloss Schwerin) 

Gartenanlage Nordbastion 

1.381,0 

91 Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast, Bootshaus 

Instandsetzung Bootshaus  

1.714,0 

92 Schloss Wiligrad 

2. Bauabschnitt, Wiederherstellung Park 

2.783,6 

93 Finanzamt Ludwigslust/Lindenstraße 22 - 24 

Herrichtung Anbau für Interimsunterbringung Polizeiinspektion 

28,0 

94 Polizeiinspektion Rostock, Ulmenstraße 54 

Unterbringung der Polizeidienststellen 

17.886,0 

95 Fachhochschule Wismar, Campus 

Neubau Garagen 

127,3 

96 Amtsgericht Neustrelitz 

Unterbringung Landesdienststellen 

3.848,0 

97 Schadstoffdeponie Neuhof/Brandshagen 

Sanierung ehem. Deponie Neuhof, 2. Bauabschnitt 

7.402,0 

98 Schloss Wiligrad 

Containeraufstellfläche 

103,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

99 Universität Rostock, Fachbereich Biologie Hamburger Straße, 

Botanischer Garten 

Erneuerung Entwässerung/Straßenbau 

283,0 

100 Justizvollzugsanstalt Waldeck 

Umbau Zugangszellen zu Langzeitbesuchsbereich 

18,5 

101 Universität Rostock, Fachbereich Physik 

Neubau Institut für Physik 1. und 2. Bauabschnitt 

48.899,0 

102 Universität Rostock, Mathematisch-Naturwissenschaftliches 

Zentrum 

Forschungsgebäude Life, Light, Matter  

21.756,5 

103 Finanzamt Schwerin/Stellingstraße 9 - 11 

Abriss von Anbauten 

15,0 

104 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz  

Energiesparmaßnahmen, Biogas 

19,3 

105 Behördenzentrum Möllner Straße, Finanzamt, 

Landeszentralkasse, Kriminalkommissariat 

Herrichtung Lektionsgebäude für Archivzwecke 1. Bauabschnitt 

5.163,0 

106 Fachhochschule Stralsund 

Erstellung Schwingungsfundament im Haus 20 

230,0 

107 Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz Malchow 

Erweiterung Brandübungshaus 

221,0 

108 Polizeistation Graal-Müritz 

Herrichtung Mieträume für Polizeistation 

21,0 

109 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 1, behindertengerechte Erschließung 

361,0 

110 Universität Rostock, Philosophische Fakultät,  

August-Bebel-Straße 28 

Erneuerung Wärmeübergabestation und Anpassung 

Wärmeverteilernetz 

116,0 

111 Landgericht Rostock 

Haus 4, Anbindung an das Abwassernetz  

163,0 

112 Schloss  Wiligrad 

1. Bauabschnitt, Herrichtung Nebengebäude 

5.778,5 

113 Schlossanlage Bothmer 

3. Realisierungsabschnitt, 1. - 3. Bauabschnitt, nutzerneutrale 

Herrichtung übrige Gebäude 

7.816,2 

114 Finanzamt Stralsund 

Unterbringung Finanzämter Stralsund und Bergen 

341,5 

115 Behördenzentrum Neubrandenburg 

Block G, Unterbringung Staatliches Amt für Landwirtschaft und 

Umwelt, Fußboden 

1.540,0 

116 Neustädtisches Palais 

Südflügel Herrichtung Untergeschoss für Lager 

229,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

117 Schlossanlage Mirow 

Herrichtung Remise für Depot 

12,0 

118 Behördenzentrum Neubrandenburg 

Block F - Fassade 

239,0 

119 Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei Mecklenburg-Vorpommern Rostock, Thierfelder 

Straße 

2. Bauabschnitt Grundinstandsetzung Haus 4 

1.235,0 

120 Bereitschaftspolizei Schwerin 

Installation Elektro und Gebäudeleittechnik 

15,0 

121 Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche Fakultät 

Abbruchmaßnahmen Justus-von-Liebig-Weg 6 - 8, 

Warnowstraße 7 

73,0 

122 Universität Rostock, Mathematisch-Naturwissenschaftliches 

Zentrum 

Fachbereich Biologie/Chemie Brandschaden 

607,0 

123 Nationalparkamt Müritz, Außenstelle Serrahn 

Herrichtung Fachwerkhaus 

386,0 

124 Justizvollzugsanstalt Waldeck 

Erneuerung/Ersatz der Zaunanlage im 1.Bauabschnitt 

180,0 

125 Justizzentrum Stralsund 

Unterbringung Landesamt für Gesundheit und Soziales 

Mecklenburg-Vorpommern und Bergamt Stralsund 

469,0 

126 Schlossanlage Bothmer 

4. Realisierungsabschnitt, Herrichtung Schlosspark  

3.424,7 

127 Finanzamt Schwerin, Stellingstraße 9 - 11 

Herrichtung Keller Bauteil Haus für Depotzwecke 

156,4 

128 ehemalige Westgruppe der Truppen der sowjetischen 

Streitkräfte Schwerin-Krebsförden 

Liegenschaft Stern-Buchholz/Krebsförden, Abbruch bauliche 

Anlagen 

168,0 

129 Schloss Wiligrad 

dringende Sicherungsmaßnahmen 

564,0 

130 Kanzleigebäude (Straßenbauamt Neustrelitz neu) 

1. Bauabschnitt, 1. Realisierungsabschnitt, Außenhülle 

2.274,5 

131 Landesrechnungshof Mecklenburg-Vorpommern, Haus 1 

Erneuerung Informationstechniknetz und Eingangsbereich 

191,0 

132 Staatskanzlei Schwerin 

Erneuerung Sicherheitsfenster und Klimaanlage 

380,0 

133 Polizeiinspektion Güstrow 

Dringende Sofortmaßnahmen, Entwässerung 

319,0 

134 Finanzamt Waren, Von-Gerlach-Straße 19 

1. Realisierungsabschnitt Erneuerung Heizung 

124,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

135 Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude 

Umbau Garderobe und Sanitärräume 

375,0 

136 Justizvollzugsanstalt Neubrandenburg 

Umsetzung Brandschutzkonzept 

829,0 

137 Jagdschloss Granitz 

Ausstellung 2. - 4. Bauabschnitt 

4.505,9 

138 Polizeiinspektion Stralsund 

Anschluss Grundstück an öffentliche Kanalisation 

421,6 

139 Wasserschutzpolizeiinspektion Waren 

Netzersatzanlage 

122,0 

140 Lagerhalle Aubach 

Ufersicherung Aubach 

186,4 

141 Landesschule für Körperbehinderte Neubrandenburg 

Rückbau ehemaliges Internatsgebäude 

621,0 

142 Universität Rostock, Ingenieur-wissenschaftliche Fakultät, 

Albert-Einstein-Straße 

Grundsanierung Motorenprüfstände Gebäude 6137  

776,0 

143 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald  

Neubau Laborgebäude Botanik, Zoologie, Nachnutzung 

Soldmannstraße15, 1. Bauabschnitt 

3.918,0 

144 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz  

Außenanlagen, 2. Bauabschnitt, Teilmaßnahmen II - V, Straßen 

und Wege 

481,0 

145 Munitionszerlegungsbetrieb Mellenthiner Heide 

Installation Staubabzug und Wegebefestigung 

845,0 

146 ehemaliges Ferienobjekt Brandenhusen/Poel 

Abriss 

137,5 

147 Universität Rostock, Neue Reihe 48, Bad-Doberan 

Herrichtung Tages- und Poliklinik für Psychiatrie 

998,0 

148 Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und 

Verbraucherschutz 

Grundinstandsetzung Treppenanlage 

50,0 

149 Landesamt für Umwelt und Geologie Sternberg (Bohrkernlager) 

Bohrkernlager Sternberg, Installation Halle 1 - 3 

650,0 

150 Schlossanlage Neustrelitz 

3. Bauabschnitt, 1. Realisierungsabschnitt, Wiederherstellung 

Park 

3.314,2 

151 Polizeistation Markgrafenheide 

Umsetzung Sicherheitsanforderungen 

9,0 

152 Polizeiinspektion Stralsund 

Barrierefreie Erreichbarkeit 

87,0 

153 Universität Rostock, Haus der Justiz, Gedenkstätte 

Ertüchtigung Glasstahlbetondecke Ausstellung 

135,1 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

154 Mensa Rostock, Albert-Einstein-Straße 6 a 

Erneuerung Energieoptimierungsanlage 

16,7 

155 Hochschule Wismar, Campus 

Neubau/Grundinstandsetzung Fachbereich Bauingenieurwesen/ 

Kompetenzzentrum Bau Mecklenburg-Vorpommern 

13.805,9 

156 Polizeimast Strasburg 

Umsetzung Funktechnik 

100,0 

157 Schlossanlage Neustrelitz 

Orangerie, Schadstoffbeseitigung 

350,0 

158 Ministerium für Inneres und Sport 

Klimaanlage Lagezentrum, Netzersatzanlage, 

Trinkwasserleitung 

811,5 

159 Amtsgericht Wismar (Fürstenhof) 

Installation Videoüberwachungsanlage 

21,0 

160 Universitätsklinikum Greifswald 

Ertüchtigung Infrastruktur, Medien, Ver- und Entsorgung,  

1. Bauabschnitt  

9.627,0 

161 Polizeistation Gelbensande 

Unterbringung Polizeistation Gelbensande 

16,0 

162 Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche Fakultät, 

 Justus-von-Liebig-Weg 

Neubau Labore Agrar- und Umweltwissenschaftliche Fakultät 

9.680,0 

163 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Pharmazie/Geowissenschaften 

Neubau Biologie/Pharmazie, 2. Realisierungsabschnitt 

15.948,0 

164 Polizeiinspektion Güstrow 

Dringende Maßnahmen Sicherstellung Dienstbetrieb 

612,0 

165 Fachhochschule für öffentliche Verwaltung Güstrow 

Sanierung Kellerdecke unter Hörsaal 

378,0 

166 Funkturm Arkona 

Umsetzung Antennen und technische Einrichtung  

36,0 

167 Finanzamt Waren, Einsteinstraße 15 

Erneuerung Dachkonstruktion/Decken 

729,0 

168 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Anglistik und Amerikanistik 

Sanierung Fassadenputz, Fenster und Haustür 

348,0 

169 Polizeizentrum Waldeck 

Unterbringung Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit  im 

Haus 1 

846,0 

170 Zivile Observations- und Einsatzgruppe der 

Kriminalpolizeiinspektion Rostock 

Unterbringung der Einsatzgruppe in der 

Kriminalpolizeiinspektion Rostock 

15,0 

171 Finanzamt Waren, von-Gerlach-Straße19 

2. Realisierungsabschnitt Abschließende Maßnahmen 

51,0 
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172 Polizeizentrum Waldeck 

Erneuerung Managementebene - Energiesparmaßnahmen 

17,0 

173 Justizvollzugsanstalt Bützow  

4. Realisierungsabschnitt Neubau Sicherungsverwahrung 

4.959,0 

174 Justizvollzugsanstalt Bützow  

6. Realisierungsabschnitt Infrastruktur Sicherungsverwahrung 

3.142,0 

175 Landespolizei-Hundeschule Klinken 

Abriss Garagen mit Hangsicherung 

26,0 

176 Polizeiinspektion Parchim 

Seiteneingang 

178,0 

177 Landesforschungsanstalt Gülzow, Gutshaus 

Umsetzung Brandschutzkonzept 

194,0 

178 Justizvollzugsanstalt Bützow  

5. Realisierungsabschnitt Therapieräume und Verwaltung 

2.991,0 

179 Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten Horst 

Ertüchtigung des Kommunikationsnetzes 

106,0 

180 Polizeizentrum Waldeck 

Wärmeversorgung Gesamtliegenschaft 

987,0 

181 Landeszentralkasse Mecklenburg-Vorpommern, 

Alexandrinenstraße 15, Schwerin 

Errichtung Hinterlegungsgelass 

24,0 

182 Oberlandesgericht Rostock 

Optimierung Wärmeversorgung, Schaffung Gebäudeleittechnik-

Ebene 

192,0 

183 Amtsgericht Rostock Zochstraße 

Modernisierung Gebäudeautomation/energetische Optimierung 

der Anlagen der Technischen Gebäudeausrüstung 

56,0 

184 Grundbuchamt des Amtsgerichtes Rostock 

Modernisierung Gebäudeautomation/energetische Optimierung 

der Anlagen der Technischen Gebäudeausrüstung 

9,0 

185 Fachschule für Agrarwirtschaft Güstrow/Bockhorst 

4. Realisierungsabschnitt, Gebäude 4, Verwaltungsgebäude 

1.840,0 

186 Justizzentrum Stralsund 

Errichtung der Gebäudeleitechnik-Anlage 

48,0 

187 Universität Rostock, Mathematisch-Naturwissenschaftliches 

Zentrum 

Technische Infrastruktur Süd 4. Bauabschnitt 

2.204,0 

188 Hochschule Neubrandenburg 

Umbau Haus 2 und Haus 3 

3.135,0 

189 Zentrale Kraftfahrzeug-Werkstatt, Schwerin, Stellingstraße 

Instandsetzung Arbeitsgrube 

26,0 

190 Behördenzentrum Neubrandenburg 

Block D - Brandschutz 

999,0 
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191 Schlossgarten Ludwigslust 

2. Bauabschnitt, 5. Realisierungsabschnitt Abschließende 

Maßnahmen 

2.423,5 

192 Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude 

Datenkabel 

55,0 

193 Mensa am Wall Greifswald 

Maßnahmen zur Verbesserung Brandschutz 

35,0 

194 Justizvollzugsanstalt Stralsund 

Instandsetzung/Inbetriebnahme Personensicherungssystem 

27,0 

195 Universität Rostock, Mathematisch-Naturwissenschaftliches 

Zentrum 

Technische Infrastruktur 5. Bauabschnitt Freiflächengestaltung 

10.219,0 

196 Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 

Anpassung Direct Digital Control für Fernwärme 

35,0 

197 Theater Neustrelitz 

Fortsetzung substanzerhaltende Maßnahmen 

4.470,0 

198 Polizei-Autobahnstation Stolpe 

Videoüberwachung und Wechselsprechanlage 

26,0 

199 Polizei-Autobahnstation Wismar 

Videoüberwachung und Wechselsprechanlage 

25,0 

200 Polizeidirektion Schwerin-Neumühle 

Waffenwerkstatt, Brandschutzmaßnahmen 

51,0 

201 Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und 

Rechtspflege Güstrow 

Lehrgebäude IV Substanzerhaltung/Brandschutz 

2.778,0 

202 Hochschule Neubrandenburg 

Erneuerung Holzbrücke 

28,0 

203 Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei Mecklenburg-Vorpommern Internetbasierende 

Telefonie 

26,0 

204 Ernst-Moritz-Arndt Universität (ehemalige Klinik für Innere 

Medizin) 

Neubau Bibliothek und Hörsaal, Loefflerstraße 23 

21.628,7 

205 Straßenbauamt Güstrow 

Herrichtungsmaßnahmen, Aufzug 

202,0 

206 Schlossanlage Mirow 

3. Bauabschnitt, Sanierung Park 

709,4 

207 Polizeirevier Gadebusch 

Netzertüchtigung für internetbasierende Telefonie 

40,8 

208 Polizeirevier Hagenow 

Netzertüchtigung für internetbasierende Telefonie 

33,5 

209 Polizeiinspektion Wismar 

Grundinstandsetzung 

9.378,0 
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210 Universität Rostock, Agrarwissenschaftliche Fakultät,  

Justus-von-Liebig-Weg 

Berufung Professur Pflanzenbau  

155,0 

211 Kanzleigebäude (Straßenbauamt Neustrelitz) 

1. Bauabschnitt, 2. Realisierungsabschnitt, Innenausbau 

1.700,0 

212 Fachhochschule für öffentliche Verwaltung Güstrow,  

2. Realisierungsabschnitt Raumschießanlage 

6.275,0 

213 Justizvollzugsanstalt Bützow  

Personennotsignalanlage 

678,0 

214 Ernst-Moritz-Arndt Universität, Neubau Laborgebäude Botanik, 

Zoologie 

Nachnutzung Soldmannstraße 15, 2. Bauabschnitt 

8.212,0 

215 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Abriss des Verwaltungsgebäude 

435,0 

216 Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt Vorpommern, 

Außenstelle Ueckermünde 

Herrichtung Liegenschaft  

496,0 

217 Munitionszerlegungsbetrieb Jessenitz 

Sicherheitskonzept 

995,5 

218 Wasserschutzpolizeistation Wismar 

Internetbasierende-Telefonie, Einbruchmeldeanlage, 

Netzersatzanlage 

67,0 

219 Polizeiinspektion Grimmen 

Unterbringung Polizeirevier, Autobahnverkehrspolizeirevier 

und Außenstelle Kriminalkommissariat 

992,0 

220 Landesforschungsanstalt Gülzow 

Neukonzipierung Wärmeübergabe-Hausanschluss Station 

295,0 

221 Justizvollzugsanstalt Bützow 

2. Realisierungsabschnitt Grundinstandsetzung Haus A und 

Stern 

10.351,0 

222 Naturparkverwaltung Karow 

Schaffung Serverraum 

42,0 

223 Justizvollzugsanstalt Bützow  

3. Realisierungsabschnitt Neubau Hafthaus Haus 

13.160,1 

224 Staatskanzlei Schwerin 

Staatskanzlei Mecklenburg-Vorpommern, Ministerpräsident 

29,0 

225 Ministerium für Inneres und Sport 

Umsetzung sicherheitstechnische Empfehlung abschließend 

Maßnahmen 

37,0 

226 Hochschule Wismar, Campus 

Nachrüstung Wärmemengenzähler 

50,0 

227 Universität Rostock, Wirtschafts- und Sozialwissenschaftliche 

Fakultät Parkstraße 

Erneuerung der Wärmeübergabestation 

261,0 
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228 Universität Rostock, Medizinisch-Theoretische Institute 

Berufung Professor Lamprecht 

180,0 

229 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Biochemie 

Maßnahmen aufgrund Berufung Professor Schulzke 

160,8 

230 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Biochemie 

Maßnahmen aufgrund Berufung Professor Lalk 

61,5 

231 Universität Rostock, Universitätskliniken Schillingallee 

Infrastrukturmaßnahme 3. Bauabschnitt Bunkerersatz 

4.157,0 

232 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald (ehemalige Klinik 

für Innere Medizin) 

Sanierung ehemalige Chirurgie, Loefflerstraße 23 

13.389,0 

233 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald (ehemalige 

Kinderklinik) 

Nachnutzung Soldmannstr.15, 3. Bauabschnitt,  

1. Teilbauabschnitt 

1.553,9 

234 Schlossanlage Bothmer 

5. Realisierungsabschnitt, Errichtung der touristischen 

Infrastruktur 

14.438,8 

235 Polizeizentrum Waldeck  

2./ 3.Bauabschnitt  

Neubau Versorgungsgebäude, Wache, Abbruch, Außenanlagen, 

kraftfahrzeugtechnischer Bereich 

10.090,0 

236 Behördenzentrum Möllner Straße, Finanzamt, 

Landeszentralkasse, Kriminalkommissariat, 

Neubau einer Außentreppe am Südgiebel 

396,0 

237 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 16, behindertengerechte Erschließung 

913,4 

238 Hochschule für Musik und Theater Rostock - Beim Sankt-

Katharinenstift 8 

Umbau Raumlufttechnik - Anlage 2 

25,0 

239 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Pharmazie/Geowissenschaften 

Umbau Seminar- zu Praktikumsraum (Raum 101) 

611,0 

240 Landgericht Schwerin und Justizministerium 

Umsetzung Sicherheitsmaßnahmen  

1. Bauabschnitt (8) + 2. Bauabschnitt (9, 11, 14) 

165,0 

241 Arbeitsgericht, Südbahn 8 a 

Umsetzung Sicherheitskonzept 

7,0 

242 Jugendanstalt Neustrelitz  

Erneuerung Deckschicht Sportplatz 

80,0 

243 Polizeirevier Friedland 

Netzertüchtigung internetbasierte Telefonie 

79,0 
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244 Staatliches Museum-Tappenhagen 14 

Herrichtung für Büro 

48,0 

245 Amtsgericht Anklam (Lilienthalcenter) 

Umsetzung Sicherheitskonzept 

20,0 

246 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 16, Umbau Erdgeschoss zum Maschinenlabor,  

Computer-Pool 

208,6 

247 Universität Rostock, Agrar- und Umweltfakultät, Tannenweg 

Versuchsstände-Stromanschluss Berufung 

130,2 

248 Hochschule Neubrandenburg 

2. Realisierungsabschnitt Lehrgebäude 4 (Lüftung, Elektro, 

Innenausbau) 

5.046,0 

249 Polizeistation Barth, Polizeirevier Ribnitz-Damgarten 

Netzertüchtigung internetbasierte Telefonie der Polizei 

2,0 

250 Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Barrierefreier Zugang 

212,9 

251 Universität Rostock, Philosophische Fakultät,  

August-Bebel-Straße 28 

Berufung Professor Jungmann, Herrichtung sanitäre Anlagen  

125,3 

252 Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten Horst 

Sicherungsmaßnahmen 

109,0 

253 Nationalparkamt Vorpommern, Außenstelle Stubbenkammer 

Rückbau Klärgrube und Neubau Sammelgrube 

41,0 

254 Amtsgericht Rostock Zochstraße 

Umsetzung Sicherheitskonzept 1. - 3. Realisierungsabschnitt 

578,7 

255 Institut für Ostseeforschung Warnemünde 

Sanierung Altbau (Villa) Seestraße 15 

3.085,0 

256 Polizeistation Schwerin, Schloßstraße 10 

Herrichtung 

38,0 

257 Wohnhaus Neppermin, Zum Seesteig 

Sicherheitstechnische Ausgestaltung 

40,0 

258 Polizeihauptrevier Bad Doberan, Polizeirevier Sanitz/Bützow 

Netzertüchtigung internetbasierte Telefonie der Polizei  

28,0 

259 Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Errichtung Hausalarmanlage  

114,0 

260 Autobahnverkehrspolizeirevier Altentreptow 

Bedarfsgerechte Unterbringung 

353,2 

261 Dienstgebäude Betrieb für Bau und Liegenschaften 

Mecklenburg-Vorpommern, Rostock, Steinstraße 3 

Haus 2 - Umbau Raum 2105  

9,5 

262 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 10, Renovierung Raum 219 

20,0 

263 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 2, Renovierung Raum 204 a und 202 

24,0 
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264 Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude 

Treppe und Verlegung Eingang 

349,3 

265 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald 

Neubau Center Functional Genomics of Microbe 

26.048,4 

266 Finanzamt Schwerin/Stellingstraße 9 - 11 

Umbau Kanonenhaus, Wege und Zugänge, Brandschutz 

964,0 

267 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 20, Renovierung 117, 213, 313, 412, 413 

38,0 

268 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 1, Umbau 3. Obergeschoss 

967,4 

269 Institut für Ostseeforschung Warnemünde 

Vorwegmaßnahme Umsetzung Nano Sekundärerionen-

Massenspektrometer 

624,7 

270 Berufliche Schule Zierow, Turnhalle  

Trinkwasser- und Schmutzwasser-Anschluss ans öffentliche 

Netz 

30,0 

271 Nationalparkamt Müritz, Schwarzenhof 

Barrierefreie Erschließung, Verkehrssicherheit 

133,0 

272 Institut für Physik 

Maßnahmen für Berufung Professor Münzenberg 

161,7 

273 Universität Rostock, Ingenieur-wissenschaftliche Fakultät, 

Albert-Einstein-Straße 

3. Bauabschnitt, 5. Realisierungsabschnitt Neubau Trafostation 

1.421,0 

274 Universitätsklinikum Greifswald 

Neubau Notaufnahme 

19.955,0 

275 Fachschule für Agrarwirtschaft Güstrow/Bockhorst 

Prüfungsfläche für den Gartenbau 

21,0 

276 Amtsgericht Ludwigslust 

Maßnahme Nummer 10, Umbau Zahlstelle 

35,0 

277 Oberverwaltungsgericht Mecklenburg-Vorpommern 

Neubau Grundbuchamt Greifswald, Domstraße 6/7 

3.047,0 

278 Hochschule Wismar, Campus 

Haus 12, Renovierung Raum 21 und 22 

10,0 

279 Schlossanlage Neustrelitz 

2. Bauabschnitt, 2. Realisierungsabschnitt, Orangerie 

777,8 

280 Polizeistation Grevesmühlen 

Abriss Antennenträger Hamberge 

25,0 

281 Polizeihauptrevier Waren 

Anpassung Grundstücksentwässerung 

153,0 

282 Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

1.+ 2. Bauabschnitt, Flur, Bauteil D 

725,3 

283 Landesarchiv Greifswald 

Unterbringung Schulamt und Diagnostischer Dienst 

981,0 
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284 Jugendanstalt Neustrelitz  

Klimaanlage in der Zentrale/Pforte 

42,0 

285 Universität Rostock, Medizinisch-Theoretische Institute 

Anbau Untersuchungsgebäude für Tier-Magnetresonanz-

tomographie und Positronenemissionstomographie 

3.151,0 

286 Universität Rostock Komplex Ulmenstraße 

Haus 1 Cafeteria Fettabscheider  

76,0 

287 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Institut für 

Pharmazie/Geowissenschaften 

Austausch von Fenstern 

1.052,4 

288 Zentrale Informations- und Annahmestelle Bergen, Finanzamt 

Stralsund 

Unterbringung Zentrale Informations- und Annahmestelle 

Bergen 

37,0 

289 Landesvermessungsamt Schwerin 

Erneuerung Aufzug, Einbruchmeldeanlage, Klimaanlage 

576,8 

290 Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt, Abteilung 5 - 

Stralsund 

Unterbringung der Abteilung Immissionsschutz 

85,0 

291 Finanzgericht Greifswald 

Unterbringung Dienststelle 

169,0 

292 Justizvollzugsanstalt Stralsund 

Sanierung Küche  

562,0 

293 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald (ehemalige Klinik 

für Innere Medizin) 

Neubau Mensa/Sanierung Wirtschaftsgebäude,  

Loefflerstraße 23 

10.204,0 

294 Polizeiinspektion Parchim 

Sanierung Entwässerung 

163,5 

295 Amtsgericht Anklam (Lilienthalcenter) 

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

194,0 

296 Staatskanzlei Schwerin 

Fassadensanierung und Brandschutz 

3.691,0 

297 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Energiesparmaßnahmen Außenbeleuchtung 

33,0 

298 Wasserschutzpolizei Waren 

Sanierung Feuchteschäden im Keller 

152,0 

299 Autobahnpolizeirevier Linstow 

Sicherstellung Dienstbetrieb 

81,0 

300 Staatliches Museum Schwerin, Galeriegebäude 

Errichtung Erweiterungsneubau 

7.578,8 
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301 Landesamt für ambulante Straffälligenarbeit, Soziale Dienste 

der Justiz, Außenstelle Ludwigslust 

Umbau Anmietung, Umsetzung sicherheitstechnische 

Empfehlung 

11,0 

302 Amtsgericht Greifswald 

Gerichtsstruktur/Unterbringung Amtsgericht  

402,0 

303 Amtsgericht Pasewalk 

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

66,0 

304 Landesrechnungshof Mecklenburg-Vorpommern 

Haus 1, Sanierung Mühlentwiete 

1.828,9 

305 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Errichtung Ninhydrinlabor 

64,0 

306 Universität Rostock, Studentenwerk Mensa Sankt-Georg-Straße 

Erweiterung Tiefkühlkapazität 

74,9 

307 Universität Rostock, Radiologische Klinik Gertrudenstraße 

Haus 2911 Flächenoptimierung 

347,7 

308 ehemaliges Staatliches Amt für Umwelt und Natur Stralsund, 

Badenstraße 18 

Unterbringung Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 

Vorpommern 

935,0 

309 Landgericht Schwerin und Justizministerium 

Einbau raumlufttechnischer Anlagen 

70,0 

310 Justizzentrum I Neubrandenburg 

Umsetzung Sicherheitsmaßnahmen 

105,0 

311 Amtsgericht Neustrelitz 

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

373,0 

312 Hochschule Wismar 

Mensa, Terrasse 

42,0 

313 Amtsgericht Waren  

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

34,0 

314 Finanzamt Bergen 

Herrichtung Aktenlager für Amtsgericht Bergen 

155,0 

315 Justizzentrum I Neubrandenburg 

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

87,0 

316 Schadstoffdeponie Neuhof/Brandshagen 

Monitoring Deponie Neuhof 

497,0 

317 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Zentralsterilisation 

Klinikum Sauerbruchstraße 

Modernisierung Dampferzeuger Zentralsterilisation 

1.483,0 

318 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Erneuerung Videoüberwachungsanlage 

53,6 

319 Polizei-Autobahnstation Wismar 

Neubau Garagenkomplex 

104,0 
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320 Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Erneuerung der Netzersatzanlage 

208,0 

321 Finanzamt Malchin 

Umsetzung Finanzämter Rentenempfänger im Ausland 

134,0 

322 Landesschule Blinde und Sehbehinderte Neukloster 

Insolvenzverfahren Haus A, Firma Dorroch 

1,2 

323 Naturparkverwaltung Mecklenburgisches Elbetal 

Unterbringung Dezernat 4 Amt für das Biosphärenreservat und 

Außenstelle Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt 

2.439,0 

324 Amtsgericht Ludwigslust 

Anpassungsmaßnahmen 

522,0 

325 Amtsgericht Parchim (Moltkeplatz 2) 

Amtsgericht Ludwigslust, Unterbringung Zweigstelle Parchim 

374,2 

326 Amtsgericht Waren  

Umsetzung Sicherheitsmaßnahmen 

61,0 

327 Sondermülldeponie Waldeshöhe 

2. Bauabschnitt, 2. Realisierungsabschnitt  

Nachsorge 2012 - 2026 

2.422,0 

328 Amtsgericht Güstrow, Franz-Parr-Platz 2 

Umsetzung Sicherheitsmaßnahmen 

6,2 

329 Polizeidirektion Schwerin-Neumühle 

Herrichtung Teilobjekt 9 

164,9 

330 Dienstgebäude Betrieb für Bau und Liegenschaften 

Mecklenburg-Vorpommern, Schwerin 

Errichtung zentrale Notstromversorgung (Unterbrechungsfreie 

Stromversorgung) 

43,0 

331 Landesamt für Landwirtschaft, Lebensmittelsicherheit und 

Fischerei Mecklenburg-Vorpommern Rostock, Thierfelder 

Straße 

Haus 4, Herrichtung des nördlichen Kellerbereiches 

121,9 

332 Institut für Fischerei Born  

Schallschutzmaßnahmen 

242,0 

333 Justizvollzugsanstalt Waldeck 

Erneuerung der sicherheitstechnische Anlagen 

5.326,4 

334 Ministerium für Inneres und Sport 

Sonnen- und Wärmeschutz 

319,0 

335 Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und 

Rechtspflege Güstrow 

behindertengerechte Erschließung Lehrgebäude II 

364,0 

336 Polizeirevier Heringsdorf 

Neubau Polizeidienstgebäude Heringsdorf 

5.507,0 

337 Mensa am Wall Greifswald 

Ersatz der Trafostation und Niederspannungsschaltanlagen 

208,0 

338 Fachschule für Agrarwirtschaft Güstrow/Bockhorst 

5. Realisierungsabschnitt, Unterbringung Tollenseheim 

1.584,0 
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339 Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern, Rampe 

Hauptsitz 

Haus 3, Errichtung Waschräume 

89,0 

340 Universität Rostock, Komplex Ulmenstraße 

Haus 1 Cafeteria- Einbau Entfeuchter 

8,0 

341 Amtsgericht Demmin 

Umsetzung Gerichtsstrukturreform 

118,0 

342 Justizzentrum Stralsund 

Anpassung Umzug Grundbuchamt Bergen, Sicherheit 

2.431,0 

343 Kanzleigebäude (Straßenbauamt Neustrelitz) 

Zufahrt Kanzleigebäude  

85,0 

344 Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten Horst 

Schaffung von Büroräumen (Container) 

258,0 

345 Polizeidirektion Schwerin-Neumühle 

Herrichtung Teilobjekt 2 

112,7 

346 Polizeistation Kühlungsborn 

Einbau einer Einbruchmeldeanlage 

8,0 

347 Landesamt für Gesundheit und Soziales  

Klimatisierung Raum 114 

8,0 

348 Hochschule Wismar, Außenstelle Warnemünde 

Grundinstandsetzung Haus 2, 1. Bauabschnitt Turmgebäude 

4.665,0 

349 Ministerium für Inneres und Sport 

Unterbringung Abteilung 2 des Landesamtes für zentrale 

Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Mecklenburg-Vorpommern im 

Innenministerium 

840,9 

350 Polizeirevier Hagenow 

Abriss Anbau 

163,0 

351 Behördenzentrum Möllner Straße, Finanzamt, 

Landeszentralkasse, Kriminalkommissariat 

2. Bauabschnitt Grundinstandsetzung/Brandschutz Haus A 

3.267,0 

352 Sonderkindergarten Neukloster 

Einbau Sanitäranlagen 

19,0 

353 Mensa am Wall Greifswald 

Sofortmaßnahme Ersatz des Lastenaufzuges 

106,0 

354 Amtsgericht Grevesmühlen 

Strukturreform 

252,0 

355 Ernst-Moritz-Arndt Universität Greifswald, Historisches Institut 

Grundsanierung Historisches Institut 

4.500,0 

356 Mensa Rostock, Albert-Einstein-Straße 6 a 

Erneuerung Bodenbelag Speisesaal 1 und 2 

124,0 

357 ehemaliges Staatliches Amt für Umwelt und Natur Stralsund, 

Badenstraße 18 

Sicherstellung Wärmeversorgung 

245,0 
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 Liegenschaft/Maßnahme Investitionskosten 

(Gesamtbaukosten) 

in Tausend Euro 

   

358 Schloss Ludwigslust 

Restaurierung textile Raumfassung Barcawohnung 

413,0 

359 Hochschule für Musik und Theater Rostock - Beim Sankt-

Katharinenstift 8 

Sonnenschutz Südfassade 

50,0 

360 Amtsgericht Wismar (Fürstenhof) 

Restaurierung Fassadenelemente 

480,0 

361 Amtsgericht Bad Doberan 

Rückbaumaßnahme 

70,0 

362 Amtsgericht Stralsund 

Bauliche Maßnahmen aus Sicherheitskonzept 

316,0 

363 Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten Horst 

Umbau Antennenanlage 

15,0 

364 Polizeiinspektion Anklam 

Netzertüchtigung Computernetz Anklam, Pasewalk, 

Ueckermünde 

281,0 

365 Dringliche Standorte im Polizeipräsidium Rostock und 

Polizeipräsidium Neubrandenburg 

Rückbau Analogfunk 

83,0 

366 Finanzamt Malchin 

Unterbringung Polizeidienststellen 

2.026,0 

367 Universität Rostock, Universitätskliniken, Zentrum für 

Nervenheilkunde Gehlsdorf 

Haus 4131/32 Fassade 

626,5 

368 Amt für Migration und Flüchtlingsangelegenheiten Horst 

44 Container, Trafoerneuerung, Zaunerrichtung 

522,0 

369 Polizeirevier Boizenburg 

Installation Videoüberwachung 

19,0 

370 Polizeiinspektion Parchim 

Installation Videoüberwachungsanlage 

34,0 

371 Polizeistation Sternberg, Pastiner Straße 

Installation Videoüberwachung 

15,0 

372 Polizeirevier Plau, ehemaliges Amtsgericht 

Installation Videoüberwachungsanlage 

21,0 

373 Verwaltungs-/Rechnergebäude ehemaliges 

Datenverarbeitungszentrum Rostock Südstadt 

Unterbringung Informationstechnik-Stelle Finanzamt Rostock 

77,0 

374 Wohnhaus Riems Boddenblick 11 

Sanierung Feuchtigkeitsschäden Mauerwerk 

154,0 

375 Mensa Rostock Albert-Einstein-Straße 6 a 

Sicherung Zufahrt durch Polleranlage 

33,0 

376 Landgericht Schwerin und Justizministerium 

Dokumentationszentrum, Installation konstruktives System 

1.557,1 
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377 Fachhochschule Stralsund 

Maßnahmen für Berufung der Professuren Haus 1 

255,0 

378 Amtsgericht Parchim (Moltkeplatz 2) 

Sicherheitsbeleuchtung 

20,0 

 

 

 
2. Für welche dieser Hochbaumaßnahmen erfolgte eine Beteiligung 

bildender Künstlerinnen und Künstler (bitte jeweils angeben Art und 

gegebenenfalls Titel des Kunstwerks, Name der Künstlerin/des 

Künstlers, Umfang der finanziellen Leistungen für das Kunstwerk)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. 

 

Baumaßnahme Kunstwerk Künstlerin/Künstler Kosten in 

Tausend Euro 

    

Universität Rostock, 

Neubau Hörsaal 

Ulmenstraße 

„book-lounge“ 

(Sitzbereiche in den 

Außenanlagen am 

Hörsaalgebäude) 

Frank Raendchen, 

Stralsund 

14,0 

Fachschule für 

Landwirtschaft in 

Güstrow-Bockhorst,  

Neubau Wohnheim 

„Ein schöner Tag“ 

(Wandbild im Foyer) 

Moritz Götze, Halle  11,0 

Polizeizentrum Wolgast, 

Neubau 

„Wie gemalt“ 

(18 farbige, transparente 

Plexiglas-Platten schwe-

bend im mittleren Frei-

raum des Treppenauges) 

Ruzica Zajec,  

Kaarz (Mecklenburg-

Vorpommern) 

17,0 

Universität Rostock, 

Neubau Institut für 

Physik 

„Paternoster“ 

(Fotomontage auf Glas) 

Atelier Arnold + Eichler, 

Nürnberg 

44,0 

Universität Rostock, 

Neubau Department 

Leben, Licht und 

Materie (Life, Light, 

Matter) 

„Light Flatters“,  

farbige Glasflächen 

(Kunst im inneren 

Treppenraum) 

Yvonne Lee Schultz, 

Berlin 

26,0 

Ernst-Moritz-Arndt 

Universität Greifswald 

Neubau Forschungs-

zentrum und Labor- und 

Praktikumsgebäude 

Pharmazie und Biologie 

„Spielen und Forschen“ - 

Einarbeitung von zwei 

Metall-Halbschalen in ein 

Holzsitzpodest, bestückt 

mit 800 Kugeln/pro Jahr 

(insgesamt 8.000 Stück) 

Veronike Hinsberg, 

Berlin 

29,4 
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Baumaßnahme Kunstwerk Künstlerin/Künstler Kosten in 

Tausend Euro 

    

Ernst-Moritz-Arndt 

Universität Greifwald, 

Neubau Laborgebäude 

für Botanik und 

Zoologie, Nachnutzung 

Komplex Soldmann-

straße 

Ohne Namen 

3 plastische Zeichen in 

Form von aufrecht 

stehenden Skulpturen mit 

Bezug auf die im 

Gebäude befindlichen 

Lehranstalten - Botanik, 

Zoologie, Sammlung  

Jürgen Kümmel,  

Wolgast 

20,7 

Unterbringung der 

Polizeidienststellen in 

Rostock,  

Ulmenstraße 54 

„Zwischen Poesie und 

Prosa oder: Dazwischen 

spielt das Leben“  

(Street-Art - Mädchen mit 

Luftballon)  

Maria Vill und 

David Mannstein,  

Berlin 

25,0 

Neubau Wache und 

Versorgungsgebäude in 

der Polizeiliegenschaft 

Waldeck  

„Zwischen den Stühlen“ 

(12 Begriffspaare aus 

Granitquadern einge-

lassen in wassergebun-

dene Splitt-Sandfläche 

sowie gepflasterte Fläche 

mit 10 Kuben aus Faser-

beton als Sitzgelegenheit) 

Rainer Fest, 

Rothenklempenau 

14,0 

Polizeiinspektion 

Wismar, 

Grundinstandsetzung 

und Erweiterung 

Vorschlag Kunst: 

Farbliche und 

künstlerische Gestaltung 

des Zaunes an der 

Doktor-Leber-Straße 

(Auslobung 01/2016) 

(noch offen) 15,6 

Neubau Polizeirevier 

und Kriminalkommissa-

riat-Außenstelle 

Heringsdorf,  

Waldbühnenweg 2 

(noch offen) (noch offen) 19,4 

 


